



位于乌兰察布四子王旗的皇帝北巡之碑的花岗岩巨石

北魏军队所需军马的主要来源。这样六镇除担负抵御外敌进犯的军事任务外，还有一个重要任务就是管理这些游牧民族部落，并监督六镇的经济生产。

在此同时，六镇还需解决庞大的给养问题。北魏政权在六镇及北方军镇在北方适合进行农业生产的地方实行屯田制度，并且已经有陆田和水田之分，解决军镇的物资需要，提供战争及日常所需的粮草、军马等。由此可见，六镇的重要性不仅体现在军事功能上，而且已经从单一军事重镇转化为军事、行政、经济等多位一体的管理机构。

北方六镇是北魏政权国防的一道生命线。北魏初期，六镇镇将、镇兵的地位颇高，享有较高的特权。北魏六镇对于巩固北魏政权做出了积极贡献，在北魏政治、经济、军事等方面发挥了重要作用。但是，随着北魏孝文帝迁都洛阳，这一情况逐渐发生了变化。

第一，北魏军镇之建置，是为抵御

北边之柔然，捍卫平城之都。六镇军民成为北魏抵挡柔然进攻的主要军事力量，六镇成为拱卫都城的最重要的一道屏障。据史料记载，这期间，北魏与柔然的战争一共有9次，其中规模较大的4次。因而，北魏初期，几任皇帝对六

镇的防备非常重视，孝文帝在迁都洛阳初期还经常到六镇巡查。公元443年、444年、449年，太武帝拓跋焘，三次大举亲征，深入漠北，攻伐柔然。其中最后一次对柔然的打击最为沉重，使其实力大为削弱。柔然处罗可汗吐贺真，为逃避北魏军队的攻击，率众逾穹隆岭远遁，北魏军“尽收其人户畜产百余万。自是吐贺真单弱，远窜、边疆息警矣”。史称“世祖征伐之后，意存休息，蠕蠕亦怖威北窜，不敢复南”。公元470年，北魏献文帝时，柔然再次进犯北塞，北魏兵分三路出击，会师于今内蒙古武川县北的女水之滨，柔然受到沉重打击，降者万余，史称“女水之战”。公元492年，孝文帝举步骑十万，北逾大漠，征伐柔然，击破柔然各部，再次给柔然以沉重打击。战后，柔然统战集团发生内讧，相互残杀，基本失去了大举犯南的能力。公元520年，柔然首领阿那瑰归降北魏，朝贡不断。

孝文帝迁都洛阳后，北魏的政治中